

加强师资队伍 强化学生发展指导 做好基础条件保障 长春市全力以赴推进落实高考综合改革

11月1日,长春市政府组织召开全市高考综合改革动员部署暨政策解读培训会。城市晚报全媒体记者从会上了解到,长春市未来将着力在加强师资队伍、强化学生发展指导、做好基础条件保障等方面下功夫,全面推进高考综合改革工作落实见效。

我省从2021年秋季入学的高一年级学生,实施普通高等学校招生考试综合改革,到2024年,初步建立起分类考试、综合评价、多元录取的普通高等学校考试招生制度。

价、多元录取的普通高等学校考试招生制度。

高考综合改革是一项复杂的系统工程,长春市2020年启动在东北师大附中、长春市十一高中、长春市九台区第一中学开展普通高中新课程新教材实施国家级示范校建设工作。经过近两年的实践,初步总结出一套适合学生发展、适合我省实际情况的高中教学改革模式。

长春市总结示范校经验,统筹

教育、人社、财政等部门协同配合,聚焦重点、补齐短板、突破瓶颈,加强基础条件保障,深入推进普及高中阶段教育攻坚计划,分期分批完成普通高中教室、实验室等建设和相关仪器设备配备。

同时,各学校全力加强教师队伍建设和教师待遇保障,做好教职工编制核定工作,及时补充紧缺学科教师。人社部门也将盘活编制存量,加大教师编制统筹配置

和跨区域调整力度,研究建立新高考背景下的高中教师绩效考核办法,保障教师合理性工资收入。

学生自主选择 and 个性发展是此次高考综合改革关注的核心目标。学校将加强学生生涯规划指导,引导学生根据国家需要和个人兴趣特长,选择适合未来深造和职业规划的学科组合配置。

长春市还将建立政府主导、教育牵头、多部门参与的领导小组和教育系统内部工作推进小

组。按照问题导向,开展专项培训,建立“三级五层”培训模式,分市、县(市)区、校三级,实行行政管理者、校长、教师、家长、学生的培训全覆盖。加大宣传力度,利用新学期家长会、主题班会、生涯规划课程等方式,让家长和学生充分了解高考综合改革的重要意义,为高考综合改革平稳实施营造良好舆论环境。

城市晚报全媒体记者 沈雪峰 报道

长春市教育局解读高考改革新政 我省2024年高考将首次按照新模式进行

动员部署会后,长春市教育局对吉林省高考综合改革相关政策进行了解读和培训。

●新高考改革遵循哪些原则?

《实施方案》结合吉林省实际,围绕“分类考试、综合评价、多元录取”的改革目标,坚持全面实施素质教育,取消文理分科,增加学生的自主选择权,促进学生全面有个性的发展,充分体现高考综合改革五项原则:

一是坚持正确方向。严格遵守国家各项政策规定,坚持正确的育人方向,引导高中育人方式转变。

二是坚持保基本、兜底线。结合吉林省教育发展实际,综合考量原有高考模式、基础教育现状、高等教育发展和学科专业布局等因素。

三是坚持连续性和稳定性。在具体条款的规定上,坚持大稳定、小调整,保持相关政策规定的连续性和稳定性。

四是坚持科学性和实操性。在工作目标和质量标准制定上,坚持符合教育规律,注重符合教育教

学实际,注重在实施过程中具有可操作性。

五是坚持公平公正。在重大改革措施上,始终将公平公正作为改革的基本价值取向。

●我省高考综合改革目标是什么?

从2021年秋季入学的高一年级学生开始,实施普通高等学校考试招生综合改革,到2024年,初步建立起分类考试、综合评价、多元录取的普通高等学校考试招生制度。也就是说,我们今年高一一新入学的学生开始,正式启动高考综合改革。3年后,也就是2024年的高考,将首次按照新高考模式进行考试。

●我省高考综合改革的主要任务是什么?

一是完善普通高中学业水平考试制度。二是健全普通高中学业综合素质评价制度。三是深化普通高校招生改革。四是完善高职分类考试招生录取。

●“3+1+2”模式和传统文理分科有什么区别?

一是目标导向不同。“3+1+2”模式体现了物理、历史学科的核心

素养地位,突出了高校不同学科专业选才的要求,也更加注重学生的全面发展,提高学生的综合素养。

二是选择科目组合不同。“3+1+2”模式,学生可根据个人爱好、兴趣、特长和拟报考学校和专业的招生要求及高中学校的办学条件,在12种组合中自主选择,增大了考生的选择面。而传统文理分科仅有2种固定的组合供考生选择。其中,文科考生只能选择思想政治、历史、地理1种固定组合,理科考生只能选物理、化学、生物学1种固定组合。

三是考试内容不同。“3+1+2”模式中,学生参加全国统一高考的语文、数学、外语3个科目考试时不分文理,所有考生的考试试卷完全一致。而传统文理分科的数学考试科目,试卷的内容和难度则是有区别的。

●为什么物理、历史要计算原始分,而其他选择性科目计算等级分?

在录取时,选考物理的考生和选考历史的考生将分别排队录取;选择物理(或历史)的考生将使用

同一物理(或历史)试卷,考生群体相同,试题命题、阅卷评分都由省级教育考试部门负责,因此成绩具有可比性,可以使用原始成绩计入考生总成绩。

由于其他选择性科目中不同学科试题难度差异和报考相应学科的考生群体不同,选考科目的原始分不具有可比性。实行等级赋分,能够确保选考科目的合适权重,确保转换分数后的良好区分度,确保考试的公平、公正。

●学生应当如何科学确定选择性考试科目?

一是考生可根据个人志向、兴趣爱好、自身优势等因素,按照对学科的喜好程度进行选择。

二是考生可根据所在普通高中学业水平和特色优势等因素进行选择。

三是依据《教育部选考指引》进行选科。《教育部指引》强化相关专业对高中学习科目的基础性要求。高校根据专业人才培养要求,绝大多数“理工农医”类专业均要求高中阶段必选物理、化学两门科目。

四是根据高校招生计划进行

选科。我国经济社会发展总体上对理工农医类人才的需求旺盛,当前和未来绝大部分高校的学科专业设置仍将以理工农医类为主。目前,各高校正按照教育部的指引,编制本校的《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》,省里将及时汇总各招生高校所提的选考科目要求,提供给考生参考。

●选科之后,是否可以更改?

各高中学校要制定具体的管理办法,原则上选择科目,要在必修课内容完成后,首次合格考试后进行。在高考报名时最终确定所选科目,高考报名前都可以更换所选择的科目(一般不建议学生更改选科),高考报名结束后不可以更改。

各地教育行政部门要加强对高中课程教学安排及选科情况的督促检查,及时纠正个别高中在选科上的功利化行为。严禁中学为高考分数或者为升学率而故意不开设某些课程。严禁中学刻意引导学生不选某些课程。

城市晚报全媒体记者 沈雪峰 报道

政务服务有速度 便民利企有温度 辽源持续为营商环境蓄力加码

推进“一主六双” 加快吉林振兴 聚焦营商环境

“没花一分钱,仅用了一天时间就拿到了营业执照、税控盘和公章,真的很意外。”前不久,在辽源市政务大厅市场监督管理局企业开办窗口,吉林省今越食品有限公司总经理宋金伟说起新开办企业遇到的惊喜时兴奋不已。

和宋金伟一样,如今在辽源,新开办的企业都实现了“零成本”,刻制首套公章、税控盘费用和邮寄费用均由政府买单。

惊喜的背后,是辽源事事为企业着想的服务理念。

培植企业发展沃土,激发发展新动力。

近两年,辽源深入推进“放管服”改革和“最多跑一次”改革,完善制度机制建设、放宽市场准入条件、提升政务服务质效和规范行政监管执法水平,推进“有为政府”“有效市场”建设,进一步激发市场主体活力和社会创造力。

明确职责,形成工作合力。辽源建立四级书记抓营商环境工作机制,明确了市、县(区)、乡(镇)、村(社区)党委书记抓营商

环境工作职责,成立落实营商环境建设重点工作“6+2”专班,分解落实18个营商环境指标优化提升工作任务,构建全闭环工作机制。将营商环境考核评价纳入政府绩效考核体系和领导班子综合考核评价体系,对县(区)和市直部门考核评价结果不达标的,实行一票否决,促使在全市形成“人人都是营商环境、处处都是营商环境”的工作合力,营造良好的工作氛围。

为进一步公开透明涉企收费,辽源在市政府门户网站建立涉企收费“一张网”查询系统,全市152个收费标准项目清单面向社会公开。规范信贷融资收费与管理,借助“吉企银通”平台,搭建小微企业对接桥梁,15家银行入驻,1267家企业认证,成功放款509笔,放款总额21.1亿元。完善技能人才评价制度,为辽源企业吸引和留住人才频出实招。强化社会信用体系建设,归集行政许可和行政处罚等信用信息38894条,为244户失信企业进行了信用修复。

“以前办事得跑好多部门,需要的时间也长,现在一个窗口就能办完,可省心了。”一位要办理公共场所卫生许可业务的大

姐高兴地说。

认流程不认关系,认标准不认面孔。为了提升政务服务效能,辽源积极推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”无差别综窗改革,目前32个部门1088项政务服务事项实行“无差别受理、同标准办理”。对政务服务事项实施清单化管理,规范审批服务,达到清单之外无权力、清单之外无审批、清单之内“最多跑一次”的目标。

辽源在提高监管执法透明度方面狠下功夫,打造风清气正的良好氛围。在强化执法监管方面,对不制定双随机抽查计划的部门发提示提醒函,确保对企业生产“无事不扰”,对企业监管“无处不在”。制定实施全市“不予处罚、从轻处罚、减轻处罚、免于行政强制”等“四张清单”,为企业进行普法培训并提供法律咨询服务。市、县(区)两级营商环境机构深入县区、开发区开展企业走访活动,对140户企业进行实地走访或召开座谈会,收集在办行政审批、项目建设和生产运营中存在的实际问题60个,解决47个,持续推动解决6个,研究政策突破7个。

吉林日报记者 赵蓓蓓 报道

长春市社保局在社区增加 个体参保人员缴费核定服务

为不断深化“放管服”改革,优化营商环境,提升政务服务水平,长春市社保局在社区增加个体参保人员缴费核定业务经办,方便群众就近就便办理社保业务。目前,全市已有300多个社区可受理社保个人申报类业务,并实现全城通办。

自2020年11月实行社区经办业务试点以来,长春市社保局从群众服务需求出发,进一步增加社区经办业务网点数量,试点社区从52个拓展到300多个。同时,完善业务流程,扩大业务受理范围。在做好前期调研、业务操作系统优化、社区专员业务培训等准备工作的基础上,长春市社保局于今年11月1日,将城镇企业职工养老保险高频业务——个体参保人员缴费核定纳入社区经办服务范围。目前,长春市个体参保人员缴费核定业务共有四种途径可供选择,除使用线上的“微信办”“支付宝办”以外,线下不仅可以前往各区政务服务大厅办,还增加了“社区办”,大家可就近就便选择办事地点,大大减少到社保业务大厅排队等候的时间,方便快捷省时省力。

长春市社保局以创新创优经办服务为目标,不断优化传统服务,大力推进公共服务平台建设和分局驻区,将高频、简单业务延伸至社区办理,为春城百姓提供更周

全、更便捷、更暖心的社保服务。

企业职工养老保险个体参保人员缴费核定四种方式可供选择

一、微信办

请参保人员使用微信搜索或扫描二维码,关注“长春社会保险”微信公众号,点击【我的社保】栏目中的【个人办事】,在打开的页面中点击【个人养老保险缴费核定】按提示办理。

二、支付宝办

请参保人员进入支付宝首页,使用支付宝【扫一扫】扫描以下二维码进入社保缴费核定页面,先进行【社保核定】,然后等待半小时以后再行【社保缴费】。

三、社区办

长春市各社区均可办理个人养老保险缴费核定业务,请参保人员就近办理。

四、大厅办

除长春市社保中心大厅外,社保各分局已进驻到各城区、开发区政务服务大厅开设社保窗口,到大厅办理需要提前预约,请参保人员使用“长春社会保险”微信公众号【便民服务】栏目中的【预约叫号】按提示预约,可使用【便民服务】栏目中的【办事导航】前往办理。

城市晚报全媒体记者 王跃 报道